

*Парнышков Герман Константинович, студент,  
Финансовый университет при Правительстве РФ,  
Россия, Москва*

*Насыбуллина Карина Ильгизовна, студент,  
Финансовый университет при Правительстве РФ,  
Россия, Москва*

## **КЛЮЧЕВАЯ СТАВКА, КАК ОСНОВНОЙ ИНСТРУМЕНТ РЕГУЛИРОВАНИЯ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОЙ ПОЛИТИКИ БАНКА РОССИИ**

**Аннотация:** Одним из важнейших инструментов регулирования денежно-кредитной политики России является ключевая ставка. Актуальность данной темы обусловлена тем, что в настоящее время экономика нашей страны испытывает определённые проблемы в связи с политической ситуацией и ключевая ставка выполняет важную роль как инструмент, создающий условия для нормального развития экономики. Целью данной статьи является отражение влияния изменения ключевой ставки на денежно-кредитную политику России. Для этого было необходимо выполнить ряд задач: произвести анализ динамики ключевой ставки за последние годы и описать последствия изменения ключевой ставки на экономику страны и отдельного гражданина. В результате была объяснена необходимость изменения ключевой ставки, а также сделан прогноз её значений на ближайшие годы.

**Ключевые слова:** Банк России, денежно-кредитная политика, ключевая процентная ставка.

**Abstract:** One of the most important instruments for regulating Russia's monetary policy is the key rate. The relevance of this topic is due to the fact that

currently the economy of our country is experiencing certain problems due to the political situation and the key rate plays an important role as a tool that creates conditions for the normal development of the economy. The purpose of this article is to reflect the impact of changes in the key rate on Russia's monetary policy. To do this, it was necessary to perform a number of tasks: to analyze the dynamics of the key rate in recent years and describe the consequences of changes in the key rate on the economy of the country and an individual citizen. As a result, the need to change the key rate was explained, and a forecast of its values for the coming years was made.

**Key words:** Bank of Russia, monetary policy, key interest rate.

Что понимается под денежно-кредитной политикой? Наиболее корректный ответ на этот вопрос может дать банк, отвечающий за ее регулирование, то есть Банк России. В данной интерпретации под денежно-кредитной подразумевается экономическая политика, которая направлена на улучшение благосостояния граждан России. Основопологающей целью данной политики является установление стабильных цен, то есть поддержание инфляции на стабильно низком уровне. Считается, что для нашей страны оптимальным уровнем инфляции является 4%, однако в настоящий момент мы далеки от такого благоприятного состояния [4].

Ценовая стабильность играет немаловажную роль как для предприятий, так и для людей. Это связано с тем, что она охраняет сбережения и доходы в национальной валюте от возможного обесценения, что в свою очередь позволяет поддерживать уровень жизни и без излишнего труда планировать краткосрочные и долгосрочные расходы. Таргетирование инфляции очень важно, поскольку это является необходимым условием для экономического развития страны. Когда цены растут медленно и предсказуемо, люди могут откладывать деньги и не бояться, что они обесценятся, а компании делать долгосрочные инвестиции в своё производство [2].

Одним из основных инструментов регулирования денежно-кредитной политики является – ключевая ставка. Это фиксированный процент, под который

Банк России может выдавать кредиты другим коммерческим банкам и под этот же процент принимать деньги на депозит. С помощью этого инструмента Банк России способен влиять на инфляцию. В случае, когда ключевая ставка повышается, увеличиваются и ставки по кредитам и депозитам, снижается спрос на кредиты и мотивация людей инвестировать, при этом стимул на сбережение средств становится больше. В итоге спрос на товары и услуги может снизиться, вследствие чего регулирование цен продавцами заметно осложняется, несмотря на увеличение издержек на их продукт. В результате чего возникает такое состояние, как дезинфляция, то есть временное замедление роста цен [4].



Рис. 1 – Ключевая ставка Банка России 2013–2022 гг., % [3]

Источник: составлено на основе данных Центрального Банка РФ

На рисунке выше можно увидеть наиболее высокие значения ставки в 2014 и 2022 году. Такие изменения были вызваны экономическими санкциями, с которыми Россия столкнулась в эти периоды. В 2014 году Банк России сообщил, что решение повысить ключевую ставку было вызвано необходимостью понижения девальвационных и инфляционных рисков. Говоря о событиях 2022

года, можно отметить влияние санкций от США и Евросоюза в отношении Центрального Банка. Одними из самых значительных ограничений является заморозка валютных активов, а также введение санкций в отношении крупных коммерческих банков (Сбербанк, Альфа-Банк, ВТБ и другие). Для того чтобы урегулировать ситуацию и контролировать отток капитала из страны, ЦБ был вынужден установить значение ключевой ставки в 20%. Таким образом, данное решение позволило компенсировать возросшие инфляционные и девальвационные риски.

Иными словами, благодаря этому урегулированию появилась возможность защитить сбережения граждан от обесценения и обеспечить финансовую стабильность. Важно понимать, что ключевая ставка — это не конечный показатель, поскольку Центральный Банк следит за событиями в мире и стране и изменяет это значение в случае необходимости. С его стороны происходит анализ множества факторов с помощью применения различных математических моделей, которые позволяют сделать прогноз о дальнейшей экономической ситуации и инфляции. В случае, если прогнозируемая инфляция не совпадает с запланированным значением, Банк России принимает решение об изменении ключевой ставки [1].

В настоящее время ЦБ РФ понизил ключевую ставку на 0,5 пункта до 7,5% годовых. Это поспособствовало улучшению динамики экономической активности и снижению годовой инфляции. Данное решение было принято 16 сентября 2022 года. Можно сказать, что до начала ноября все тенденции, наблюдаемые до сентябрьского решения, сохранились. Просматривалось понижение темпов роста потребительских цен, замедление годовой инфляции, также необходимо учесть, что адаптация экономики к новым условиям проходила успешно. Однако стоит упомянуть, что в конце сентября инфляционные риски усилились ввиду ухудшения политической ситуации, объявления частичной мобилизации и неблагоприятной ситуации в мировой экономике в целом.

Согласно прогнозу Банка России, средняя ключевая ставка в 2022 году

составит 10,6%, в 2023 году – 6,5–8,5%, в 2024 году – 6–7% и к 2025 году снизится до 5–6%. В соответствии с заявлением, в случае аналогичности такой траектории движения ключевой ставки, к 2024 году станет возможным возвращение инфляции к 4% и ее сохранение в дальнейшем. Также данный сценарий предусматривает, что уже в четвертом квартале 2023 года будет наблюдаться небольшой рост ВВП до 1,5% и продолжится до 2024 года, а уже в 2025 году темпы роста ВВП стабилизируются и составят около 1,5–2,5%. В настоящее время Банк России проводит свою политику таким образом, чтобы не дать инфляции увеличиться, но при этом дать экономике страны адаптироваться к нынешним условиям, чтобы вернуть инфляцию к благоприятному уровню [5].

Работа написана под научным руководством д.э.н., профессора Финансового университета при Правительстве РФ Николайчук Ольги Алексеевны.

#### **Библиографический список:**

1. Значение ключевой ставки в условиях нестабильной экономической ситуации в Российской Федерации / Салаватова Г.М., Ульмаскулова А.Т., Гаврилова В.В., Юнусова Р.Ф. // Журнал – Матрица научного познания – 2022 г. – № 5-2 – С. 141-147 – URL: [https://www.elibrary.ru/download/elibrary\\_48561842\\_49774300.pdf](https://www.elibrary.ru/download/elibrary_48561842_49774300.pdf).
2. Официальный сайт Банка России. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.cbr.ru/dkr/objective\\_and\\_principles/](https://www.cbr.ru/dkr/objective_and_principles/).
3. Официальный сайт Банка России. [Электронный ресурс]. URL: [https://www.cbr.ru/hd\\_base/keyrate/](https://www.cbr.ru/hd_base/keyrate/).
4. Официальный сайт Банка России. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.cbr.ru/dkr/>.
5. Официальный сайт Банка России. [Электронный ресурс]. URL: [http://www.cbr.ru/collection/collection/file/43452/2022\\_04\\_ddcp.pdf](http://www.cbr.ru/collection/collection/file/43452/2022_04_ddcp.pdf).